



Nr. 2249 / 29.d.206

APROBAT,
Director General,
Adrian TOADER



FIȘA CAMPANIEI

DENUMIREA CAMPANIEI

Control privind stabilirea și acordarea beneficiilor de asistență socială pentru sprijinirea persoanelor cu nevoi speciale și a drepturilor bănești pentru asistenții personali

Campania de control s-a desfășurat în **perioada 01 octombrie -31 decembrie 2015**, cu parcurgerea următoarelor etape: elaborarea cadrului metodologic, consultarea agențiilor teritoriale, desfășurarea controlului în teren și elaborarea rapoartelor tematice județene.

ENTITĂȚILE CONTROLATE

- ✓ Direcțiile generale de asistență socială și protecția copilului - compartimentele de specialitate care acordă beneficii pentru persoanele cu nevoi speciale;
- ✓ Primăriile - serviciile publice de asistență socială (pentru situația în care se confirmă plata după data decesului pentru adultul cu handicap grav care a optat pentru asistent personal).

GRUPUL ȚINTĂ: persoanele adulte încadrate în grad și tip de handicap aflate în plată în perioada **ianuarie 2013 - iunie 2015**, cu cel puțin unul din beneficiile de asistență socială adresate persoanelor cu nevoi speciale.

OBIECTIV GENERAL: *reducerea erorii și fraudei prin efectuarea de inspecții tematice privind stabilirea și acordarea beneficiilor de asistență socială.*

Obiective specifice au constat în:

- ✓ **O.1.** Identificarea tuturor persoanelor adulte cu dizabilități, decedate în perioada ianuarie 2013 - iunie 2015, pentru care au fost acordate drepturi necuvenite.
- ✓ **O.2.** Realizarea unei diagnoze privind modul în care autoritățile publice locale respectă prevederile legale în ceea ce privește plata drepturilor asistenților personali ai persoanelor cu handicap grav.

REZULTATE

O.1. *Identificarea tuturor persoanelor adulte cu dizabilități decedate în perioada ianuarie 2013 - iunie 2015, pentru care au fost acordate drepturi necuvenite.*

Au fost supuse controlului toate cele **47** direcții generale de asistență socială și protecția copilului existente la nivel național și **196** primării - servicii publice de asistență socială.



Din activitatea de comparare și încrucișare a bazelor de date au rezultat **114.986** CNP-uri cu suspiciuni de eroare și fraudă. Dintre acestea, 22 CNP-uri nu au fost verificate întrucât nu au făcut parte din grupul țintă, iar 55 nu au fost soluționate până la sfârșitul campaniei.

Din verificarea celor **114,909** CNP-uri soluționate până la finalul perioadei de realizare a controlului tematic, pentru **1.563** CNP-uri suspiciunea s-a confirmat.

Pentru remedierea neregulilor constatate au fost dispuse **2.270** măsuri, din care, până la data finalizării campaniei, au fost îndeplinite **160** măsuri.

Au fost încetate **74** dosare aflate în plată.

Au fost emise **81** decizii/dispoziții de recuperare a sumelor acordate necuvenit, debitul stabilit fiind de **40.740 lei**.

Pentru un singur caz în care s-a constatat neemiterea dispoziției de încetare a contractului de munca al asistentului personal a fost sesizat ITM.

O.2. - Realizarea unei diagnoze privind modul în care autoritățile publice locale respectă prevederile legale în ceea ce privește plata drepturilor asistenților personali ai persoanelor cu handicap grav

Pentru realizarea diagnozei privind modul în care autoritățile publice locale respectă prevederile legale în ceea ce privește plata drepturilor salariale ale asistenților personali ai persoanelor cu handicap grav, s-au solicitat informații de la un număr de **3.186** primării, respectiv DGASPC în cazul municipiului București. Au răspuns solicitărilor **3.173** entități, ceea ce reprezintă 99,59% din totalul instituțiilor de la care s-au solicitat informații.

La data de 01.10. 2015, din cele 3.173 entități care au furnizat date, **2.673** aveau angajați asistenți personali (84,25%), iar **500** nu aveau angajați asistenți personali (15,75%). Din cele 2.673 entități care aveau angajați asistenți personali, **159** realizau cu întârziere plățile salariale (5,94%) pentru un număr de **2.709** asistenți personali (4,86% din totalul de 55.652 asistenți personali).

TIPURI DE NEREGULI IDENTIFICATE

Principala neregulă identificată și riscul major pentru care DGASPC-ul efectuează plăți după data decesului o reprezintă necomunicarea, în termenul prevăzut de legiuitor, de către reprezentanți/apartinători, a decesului persoanei cu dizabilitate, situație ce conduce la efectuarea de plăți necuvenite.

Analizând situația numărului de asistenți personali angajați și a plăților salariale ale acestora, la nivelul celor 42 județe ale țării, respectiv a municipiului București, se constată că doar la nivelul Municipiului București, în cele 6 direcții generale de asistență socială și protecția copilului, s-a întâlnit situația în care există asistenți personali angajați, iar plățile salariale ale acestora nu se realizează cu întârziere.